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Havmiljø

Ny proces kan ændre 
vores opfattelse af det 
globale kvælstofbudget
Af Peter Bondo Christensen 

Anammox er navnet på en relativ 
nyopdaget proces i kvælstofkreds-
løbet. Processen kan fjerne mere 
kvælstof fra havmiljøet end man 
hidtil har været klar over, viser nye 
undersøgelser som DMU har del-
taget i. 

Seniorforsker Tage Dalsgaard fra DMU 
har sammen med kolleger fra Syd-
dansk Universitet og Costa Rica Uni-
versitet studeret processen anammox. 
Her omdanner bakterier nitrit og am-
monium til frit kvælstof der afgives 
som gas til atmosfæren. Anammox 
fjerner altså kvælstof fra miljøet lige-
som den kendte denitrifi kations-
proces. 
 Resultatet af disse studier er net-

op offentliggjort i det ansete tidsskrift 
Nature. I havvandet i en fjord på Stil-
lehavskysten ved Costa Rica fandt 
Dalsgaard og hans kolleger at anam-
moxprocessen var ansvarlig for ca. 
35% af den samlede kvælstoffjer-
nelse. Hidtil har man ment at det kun 
er denitrifi kation der kan fjerne kvæl-
stof fra havmiljøet. 
 »Fjorden i Costa Rica ligner på 
afgørende punkter de dybe iltfrie om-
råder i oceanerne. Man regner med at 
30-50% af den globale kvælstoffjer-
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Prøvetagning fra bunden af den 200 
meter dybe fjord »Golfo Dulce« ud for 
Stillehavskysten i Costa Rica. Her fandt 
Tage Dalsgaard og hans samarbejds-
partnere at anammox-processen er 
ansvarlig for ca. 35 % af kvælstoffjer-
nelsen. 

nelse foregår i disse såkaldte iltmini-
mumszoner i oceanerne, og vi forventer 
at en stor del af fjernelsen skyldes anam-
moxprocessen. Dette »nye« kvælstoftab 
er kun i begrænset omfang inddraget i 
de eksisterende budgetter, og  resulta-
terne kan derfor ændre den gængse 
opfattelse af det globale kvælstofkreds-
løb,« forklarer Tage Dalsgaard.
 Anammoxprocessen blev oprindelig 
opdaget i et hollandsk renseanlæg i 
starten af 1990’erne, og i 2002 publice-
rede Tage Dalsgaard og hans kolleger 
de første resultater der dokumenterer at 
processen også spiller en rolle i naturlige 
miljøer. De fandt at anammoxprocessen 
var ansvarlig for mere end halvdelen af 
kvælstoffjernelsen i havbunden i den 
dybe del af Skagerrak. Da 50-70% af 
den globale kvælstoffjernelse foregår i 
havbunden, vil de næste års forskning 
bl.a. fokusere på at bestemme den nøj-
agtige betydning af anammox i hav-
bunden.
 Indtil videre ser det ikke ud til at 
anammox har nogen nævneværdig be-
tydning i havbunden på lavere vanddyb-
der, og den nye opdagelse ændrer der-
for ikke på kvælstofbudgettet for de in-
dre danske farvande.

 Seniorforsker Tage Dalsgaard, 
tda@dmu.dk
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Beskyttelse af jordbunden

Beskyttelse af 
jordbunden i støbeskeen
Af Kirsten Rydahl

DMU har valgt 
en aktiv strategi
Af Henrik Sandbech

I DMU har vi valgt at satse på en øget indtjening fra forsknings- 
og rådgivningskontrakter i de kommende år. Det sker for at fast-
holde de kompetencer vi gennem årene har opbygget, og som vi  
forventer der fortsat vil være en efterspørgsel for at udnytte. 
 DMU’s Finanslovsbevilling falder i disse år. Vi står derfor 
over for et valg. Vi kan vælge en »passiv« strategi som indebæ-
rer at vi reducerer udgifterne, blandt andet ved at reducere 
antallet af medarbejdere. En sådan passiv strategi vil resultere i 
at de kompetencer som samfundet gennem årene har investe-
ret i at opbygge, vil være tabt. Og fraværet af en række kompe-
tencer vil samtidigt gøre det vanskeligt for DMU, og dermed 
for det danske samfund,  at løse en række miljøopgaver. 
 Alternativet er en »aktiv strategi« hvor vi gennem en øget 
indtjening søger at fastholde vores vigtigste kompetencer. En 
bred vifte af eksterne brugere betaler allerede i dag DMU for at 

udføre forskning, teknologisk udvikling og rådgivning som 
bidrager til at løse miljøproblemer på en omkostningseffektiv 
måde. Det gælder også for hovedparten af de emner, vi har 
valgt at fortælle om i dette nummer af DMUNyt. I de kom-
mende år vil vi søge at øge indtægterne.
 I 2003 venter vi således at godt 40% af DMU’s omsætning 
vil blive dækket af eksterne kontrakter - denne andel ventes at 
stige til 50 % i de kommende år. 
 Det er klart at øget indtjening ikke kommer af sig selv. Vi 
har derfor i de senere år arbejdet på at udbygge vores inter-
nationale engagement inden for forskning og rådgivning, 
ligesom vi i stigende omfang indgår udviklingskontrakter 
med private.
 Jeg håber at  vi med den aktive strategi kan fastholde 
DMU’s kerneområder og dermed sikre at  DMU fortsat vil være 
i stand til at løse de opgaver samfundet stiller os.

 Direktør Henrik Sandbech, hs@dmu.dk

Jordbunden er udsat for et stadig sti-
gende pres som skader jordens kvali-
tet og plante- og dyrelivet. Det er pt. 
op til de enkelte medlemslande i EU 
selv at fastsætte rammerne for hvor-
dan de udnytter og beskytter jord-
bunden, men der er god grund til at 
få fælles fodslag. 

 EU-kommissionen har indledt arbej-
det med at undersøge mulighederne for 
at udvikle en fælles politik for jordbun-
den – et egentligt jordrammedirektiv. For-
målet er at beskytte jordbunden bedre 
og mere systematisk, så jordkvaliteten 
ikke forringes.

 Men hvorfor nu det? Og hvorfor er 
det en opgave for EU? 
 Jordbunden er livsvigtig for os. Vi 
dyrker jorden, vi opholder os på den og 
vi nyder den natur der er på den. Presset 
på jordbunden stiger i takt med at vi bli-
ver fl ere og fl ere. Vi påvirker jordbunden 
på forskellig vis hvilket er med til at for-
ringe jordens kvalitet. Vi forurener bl.a. 
jordbunden, den mister organisk mate-
riale, vi bygger på den og nogle steder 
bliver den oversvømmet eller mere salt. 
Det koster både tid og penge at forny 
jordbunden eller bringe den tilbage til 
en god kvalitet, og vi har derfor ikke råd 
til at ødsle med den. 

 Kommissionen ser det som en fælles 
opgave at sikre jordkvaliteten i medlems-
landene. Der er allerede indsamlet en 
del viden og erfaringer vedrørende jord-
bundsproblemerne i Europa, men det er 
ofte vanskeligt at sammenligne oplys-
ningerne på tværs af landene, og det 
gør det vanskeligt at bruge oplysnin-
gerne. Kommissionen har nu igangsat 
arbejdet med at fastsætte en fælles EU-
politik for jordbunden og udvikle et fæl-
les overvågningsprogram.
 Kommissionen har nedsat en styre-
gruppe som bl.a. skal udarbejde forslag 
til retningslinier for løbende overvågning 
af jord samt retningslinier for fremtidig 
forskning inden for jordområdet. Fem 
arbejdsgrupper skal bidrage til styregrup-
pens arbejde. DMU er repræsenteret i sty-
regruppen samt i arbejdsgruppen vedrø-
rende forskning. Miljøstyrelsen har ind-
stillet de danske deltagere i arbejdet, som 
også omfatter medarbejdere fra Dan-
marks og Grønlands Geologiske Under-
søgelse (GEUS) og Danmarks Jordbrugs-
Forskning (DJF).

 Forskningschef Hans Løkke 
hlo@dmu.dk
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Erosion (tv.) er med til at forringe jordbun-
dens kvalitet – en jordbund vi bl.a. er af-
hængig af til vores landbrugsproduktion.
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Lokal viden indgår i 
grundlag for olieberedskab
Af Kirsten Rydahl

Grønland

Side 3

Den 1. juni tager DMU til Vestgrøn-
land for at afslutte en indsamling af 
viden blandt lokale fi skere om fi ske-
ressourcer og fi skeri i kystområderne 
mellem Aasiaat og det sydlige Uper-
navik. Fiskernes viden skal nemlig ud-
gøre en del af datagrundlaget for en 
udbygning af det miljøatlas, Dan-
marks Miljøundersøgelser (DMU) of-
fentliggjorde efteråret 2001. 

Miljøatlasset giver et samlet overblik 
over de ressourcer der er følsomme over 
for oliespild. Atlasset hjælper myndig-
heder og olieselskaber til på forhånd at 
vurdere hvor de skal lægge indsatsen 
ved et eventuelt oliespild. 
 I sommeren 2002 gik DMU i gang 
med at udvide det eksisterende miljø-
atlas, så det med udgangen af 2003 vil 
dække hele kyststrækningen fra Kap 
Farvel til Upernavik. I sommerens løb 
besøgte bachelor Sara Olsvig alle byer 
og bygder på strækningen fra Aasiaat til 
Upernavik for at interviewe erhvervsfi -
skerne om de lokale bestande af lodde, 

stenbider og ørred. Fiskerne havde vær-
difulde oplysninger om fi ske- og gyde-
områder for de nævnte fi skearter, og 
relevante områder blev indtegnet på 
kort. Derudover fortalte fi skerne om 
den rekreative og kulturelle betydning 
af fi skeriet og om fangstens udnyttelse 
og betydning for den enkelte fi sker og 
for lokalsamfundet. 
 Her knap et år efter besøger Sara 
Olsvig så igen fi skerne for at få kom-
mentarer til en rapport med de samlede 
oplysninger samt supplere med oplys-
ninger fra lokale fritidsfangere.
 Der er fl ere grunde til at DMU har 
valgt at bruge lokal viden om de tre fi sk 
på lavt vand frem for at lave en naturvi-
denskabelig undersøgelse. Fiskerne og 
fangerne er ude næsten dagligt året 
rundt og har en meget stor aktionsra-
dius. De har derfor stor viden om de 
lokale forekomster af dyrearterne. Der-
udover er det vigtigt at kende de fore-
komster der har betydning for lokal-
samfundene, så det er muligt at priori-
tere indsatsen på den rigtige måde.

 Miljøatlasset er lavet i samarbejde 
med bl.a. Grønlands Naturinstitut og 
Danmarks og Grønlands Geologiske 
Undersøgelser (GEUS) og indeholder 
detaljerede oplysninger om bl.a. dyre-
liv, kysttyper, klima og oceanografi . 
Oplysningerne stammer både fra inter-
views med lokale fi skere og fangere 
og fra videnskabelige undersøgelser. 
Oplysningerne er lagt ind på digitale 
kort og kan ses på DMU’s hjemmeside 
http://www.dmu.dk. Miljøstyrelsen og 
Grønlands Hjemmestyre har både fi nan-
sieret det eksisterende atlas og udbyg-
ningen.

 Seniorforsker Anders Mosbech 
amo@dmu.dk

 Projektmedarbejder Sara Olsvig
 sao@dmu.dk
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Det eksisterende miljøatlas bliver nu 
udvidet, så det kommer til at dække hele 
strækningen fra Kap Farvel til Upernavik.



Side 4 DMUNyt • Nr. 2 • Juni 2003

Sæt pris på miljøet 
– som på andre 
goder i tilværelsen
Af Jesper S. Schou og Berit Hasler

Miljøøkonomi

Som forbrugere har vi præferencer 
for miljøgoder som ren luft, biologisk 
mangfoldighed mv. Værdisætning 
handler om at måle disse præferen-
cer, så de kan sammenlignes med 
vores præferencer for markedsom-
satte goder. Selv om dine og mine 
præferencer er subjektive, er målin-
gen af disse præferencer en sam-
fundsvidenskabelig disciplin, som kan 
udføres lige så objektivt som man fx 
kan bestemme størrelsen af en fugle-
bestand.

I DMU arbejder miljøøkonomerne for 
tiden på værdisætning af bl.a. effekter 
af gensplejsede planter, brug af sprøjte-
gifte og indvinding af drikkevand. I de 
fl este tilfælde konkluderer vi at det er 
muligt at sætte en pris på miljøet, men 
at der skal grundige overvejelser til hvis 
resultaterne skal bruges i det politiske 
beslutningsgrundlag. Værdisætningen er 
på den ene side nødvendig hvis politi-

kerne skal sikre »mest miljø for penge-
ne. På den anden side bør resultaterne 
ikke stå alene, og man skal sørge for at 
bruge metoden på relevante områder – 
dvs. hvor der foreligger en relevant valg-
situation.

Som æbler og pærer
En stor del af de goder vi bruger i det 
daglige, har en pris som følge af at de 
handles på et marked. Man taler om 
markedsomsatte goder. Det omfatter 
forbrugsgoder, tjenesteydelser, osv. 
Spørgsmålet er så hvordan præferen-
cerne for miljøgoder kan prissættes, så 
de kan sammenlignes med markeds-
omsatte goder, som fx æbler og pærer. 
Og det er her værdisætningsstudierne 
kommer ind. Ideen er altså at måle den 
vilje der er i befolkningen til at betale 
for et miljøgode, så denne værdi kan 
indgå  i en samlet vurdering af om et mil-
jøprojekt er samfundsøkonomisk renta-
belt. I boksen er der givet et eksempel.
 Resultater fra værdisætningsstudier 
skal altid bruges med  forsigtighed. Det-
te skyldes især at der kan være meto-
disk usikkerhed forbundet med resulta-
terne. Usikkerhed er kendt fra al em-
pirisk forskning og er i sig selv ikke afgø-
rende for kvaliteten. Men det har betyd-

ning, når man ønsker at generalisere ud 
fra resultaterne i praktisk politikanalyse. 
Her skal man især overveje, om forud-
sætningerne for studiet er forenelige 
med den situation som ønskes belyst. 

Sammenhængen til naturviden-
skaben
Ændringerne i værdisætning af forskel-
lige miljøgoder skal baseres på en 
beskrivelse af relevante indikatorer for 
de pågældende goder. Beskrivelsen skal 
være aktuel og afspejle økologiske eller 
sundhedsmæssige effekter under dan-
ske forhold. Der fordres ikke nødven-
digvis et detaljeret naturvidenskabeligt 
kendskab til årsags-virkningsforholdet – 
men hvis ændringerne skal implemen-
teres, er det selvfølgelig relevant at vide 
hvordan dette kan ske i praksis. 
 Artiklen er baseret på arbejdet i pro-
jektet: »Værdisætning af pesticidanven-
delsens miljø- og natureffekter« under 
Miljøstyrelsens Pesticidforskningspro-
gram. Rapporten er under publicering 
fra Miljøstyrelsen.

 Seniorforsker Jesper S. Schou 
jss@dmu.dk

 Seniorforsker Berit Hasler 
 bh@dmu.dk

Resultater fra pilotstudie:
Værdisætning af mere natur i kornmarkerne

250 deltagere blev i sommeren 2001 bedt om at udtrykke deres vilje til at 
betale for en større biologisk mangfoldighed i danske kornmarker. Øvelsen 
gik ud på at deltagerne skulle rangordne fi re typer landbrugsdrift, efter hvor 
godt de mente de resulterende natureffekter stod mål med omkostningerne 
ved at opnå dem. De tre omfattede såkaldte sprøjtefri randzoner. Indikato-
rerne for bedre biologisk mangfoldighed var forøgelse af antal vilde planter 
samt levevilkårene for agerhønekyllinger, mens omkostningerne var omregnet 
til en forøgelse af brødprisen. På grundlag af svarene kunne deltagernes beta-
lingsvilje for de omtalte natureffekter beregnes med en statistisk model.
 Resultaterne viser at en gennemsnitshusstand er villig til at betale ca. 250 kr. 
årligt for at øge antallet af vilde planter og agerhøns i kornmarkerne med 10 
procent. Dette giver en samlet betalingsvilje på ca. 690 millioner kr. pr. år. De 
tilsvarende omkostninger ved landsdækkende implementering af sprøjtefri 
randzoner i danske kornmarker er anslået til 240 millioner kr. pr. år. Det skal 
understreges at der er tale om et pilotstudie med få deltagere. Resultaterne er 
derfor kun af illustrativ karakter, og kan ikke indgå i det miljøpolitiske beslut-
ningsgrundlag med mindre datagrundlaget udvides.
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Det kan være en god forretning 
for samfundet at beskytte drikke-
vandet ved at lægge jorden brak

Miljøøkonomi

DMU har analyseret tre forskellige 
strategier til at beskytte drikkevan-
det. Braklægning under EU’s land-
brugsordninger viser sig at være den 
strategi som fører til de laveste 
omkostninger for samfundet, mens 
skovrejsning er den dyreste løsning. 
Skovrejsning kan kun konkurrere 
med braklægning, når den nye skov 
plantes i umiddelbar nærhed af bo-
ligområder.

Formålet med undersøgelsen har været 
at belyse de økonomiske konsekvenser 
af udvalgte strategier til at beskytte drik-
kevandet i et landbrugsområde i Viborg 
Amt. Seniorforsker Jesper S. Schou har 
sammenlignet prisen for braklægning 
under EU’s hektarstøtteordning, 20-årig 
braklægning under de danske ordninger 
for MiljøVenligt Jordbrug (MVJ) samt 
skovrejsning. Alle strategierne medfører 
at belastningen af grundvandet med 
kvælstof og sprøjtegifte ophører fra 
arealerne. 
 Jesper S. Schous analyser viser at 
braklægning under EU’s hektarstøtte-
ordning er den strategi der fører til de 
laveste omkostninger. Omkostningerne 
for at rejse ny skov er næsten tre gange 
højere. Også braklægning under MVJ-
ordningerne fører til markant lavere om-
kostninger end skovrejsning. 

 Det er en væsentlig pointe at skov-
rejsning er den dyreste løsning for sam-
fundet, selv om  bl.a. rekreative værdier 
ved skoven er medtaget i analysen. Det-
te er i modstrid med det ofte fremførte 
argument at skovrejsning er ønskelig i 
drikkevandsområder fordi det også giver 
andre fordele ud over beskyttelsen af 
grundvandet. Schou har derfor foreta-
get en følsomhedsanalyse af betydnin-
gen af de rekreative gevinster. Denne 
viser at den rekreative gevinst ved skov-
rejsning skal øges med en faktor 15 for 
at kunne konkurrere økonomisk med 

braklægningen. Det svarer til at skoven 
skal placeres i umiddelbar nærhed af et 
villakvarter eller lignende.
 Analyserne er en del af ARLAS-pro-
jektet hvor der har været arbejdet med 
udvikling af redskaber til scenarieanaly-
ser. Projektet er fi nansieret af forsknings-
programmet: Arealanvendelse – jordbru-
geren som landskabsforvalter. 

/JCP

 Seniorforsker Jesper S. Schou 
jss@dmu.dk

Fo
to

: S
N

S/
H

. S
ta

un

Skovrejsning eller brak? DMU’s undersø-
gelser viser at hvis det drikkevandsområde 
man vil beskytte ligger i nærheden af et 
boligområde og der ikke er anden skov i 
nærheden er det samfundsøkonomisk set 
en god ide at plante skov. Ellers kan det 
bedre betale sig at lægge området brak.  
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MiljøBiblioteket 
– en ny kilde til viden 
om natur og miljø

Formidling

Kvaliteten af DMU’s 
analyser skal være i top

Kvalitetsstyring

DMU’s serie af Temarapporter skif-
ter navn til »MiljøBiblioteket«. Sam-
tidig får de et nyt og mere bruger-
venligt layout og format. Sidst men 
ikke mindst bliver de udsat for en 
kraftig redaktionel overhaling, så 
ikke-eksperter kan få lige så stor 
glæde af dem som fagfolk altid har 
haft.

MiljøBiblioteket udgives af Gads Forlag 
der er specialist i redaktion og tilrette-
læggelse af natur- og miljøudgivelser. 
Bøgerne skrives af forskere fra DMU, 
ofte sammen med eksperter fra andre 
institutioner. 
 De enkelte bind i MiljøBiblioteket 
sætter fokus på aktuelle natur- og miljø-
spørgsmål. Tilsammen vil bøgerne ud-
gøre en uvurderlig kilde til viden om na-
turen og miljøet. Her får man en samlet 
og let tilgængelig fremstilling som man 
kan blive klogere af – og til bedre at tage 
stilling til de mange miljøspørgsmål i den 
offentlige (eller private) debat. Bøgerne er 
også velegnede i undervisningen på såvel 
gymnasier som kortere og længere vide-
regående uddannelser. 

 Med MiljøBiblioteket bliver man godt 
rustet til at møde nuets og fremtidens 
valgsituationer. Og med hvert nyt bind 
får man en spændende og inspirerende 
naturhistorie at fordybe sig i.
 Der er planlagt fi re bind i 2003. De 
første to er netop udkommet og handler 
om økologisk landbrug og stenrev. 
Senere på året følger bøger om vildt og 
jagttider samt iltsvind.
 Bøgerne kan købes hver for sig hos 
enhver boghandler, i Frontlinien eller hos 
Gads Forlag. Men de kan også fås i 
abonnement som bestilles hos forlaget 
eller boghandlerne.

/JCP

Det er afgørende for DMU at vi kan 
levere komplicerede kemiske  analy-
ser med en kvalitet som er blandt de 
bedste i Verden. DMU er netop kom-
met ind på førstepladsen i en inter-
national sammenligning af 33 labo-
ratorier. 

Det skete ved en såkaldt præstations-
prøvning for målinger af PCB’er og klo-
rerede pesticider i fi sk, muslinger og 
bundmateriale som blev arrangeret af 
den uafhængige organisation »Quasi-
meme«. I alle tilfælde er der tale om 
analyser som indgår i NOVANA, det 
danske overvågningsprogram for vand 
og natur. 
 Det er vigtigt for DMU at deltage i 
sådanne internationale afprøvninger af 
laboratorier, så man sikrer at DMU’s 
analyser er i orden. DMU står for tilsva-
rende afprøvninger af danske miljøla-
boratorier, og er dermed med til at sikre 
analyseniveauet i Danmark.
 Ud over at sikre at resultaterne er i 
orden bruger DMU også afprøvnin-
gerne til at forbedre de analyser hvor 
man ikke er tilfreds med kvaliteten. 

Endelig ligger der jo altid et vist konkur-
renceelement i at deltage i sådanne 
sammenligninger. Seniorforsker Philipp 
Mayer forklarer:
 »Vi skal ligge i top fem – ellers er vi 
ikke tilfredse. Det er vigtigt at kunne 
dokumentere overfor vores kunder og 
samarbejdspartnere at vi kan levere en 
god analysekvalitet« forklarer han.  
 Derfor var Philipp Mayer – og det 
team af laboranter og forskere der står 
bag analyserne også ekstra glade da de 
fi k det seneste brev fra Quasimeme. 
DMU lå nemlig på førstepladsen, både 
når det gjaldt analyserne i fi sk og mus-
linger og i bundmateriale.

/JCP 

 Seniorforsker Philipp Mayer,   
 phm@dmu.dk
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Økologisk landbrug og naturen 
– gør økologisk landbrug en forskel 
for natur og miljø?
Ja, siger forfatterne. Samlet set bidrager 
økologisk landbrug til at forbedre natur 
og miljø noget, men det kan blive endnu 
bedre hvis de problemer bogen påpeger 
bliver løst.
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Stenrev – havets oaser 
Det er måske ikke alle der på egen hånd 
vil komme til at opleve stenrevenes 
natur, men alle vil forhåbentlig kunne 
nyde det indblik i et helt enestående 
økosystem som denne bog giver.

De to første bøger i Miljøbiblioteket
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Den internationale evaluering 
af DMU’s arbejde med iltsvind 
er afsluttet

Kvalitetsstyring

Et internationalt panel har nu af-
sluttet evalueringen af Danmarks 
Miljøundersøgelsers (DMU’s) arbej-
de med iltsvind. Panelet vurderer at 
DMU’s rådgivning er baseret på so-
lid forskning og overvågning og 
udgør et godt og velunderbygget 
fundament for politiske beslutnin-
ger vedrørende havmiljøet. 

De fi re professorer i 
det internationale pa-
nel blev bedt om to 
ting: De skulle vur-
dere den videnskabe-
lige kvalitet i DMU’s 
forskning i overgødsk-
ning og iltsvind i ha-
vet og anvendelsen af disse videnska-
belige resultater i DMU’s rådgivning. 
Og de blev bedt om specifi kt at vurdere 
den kritik af DMU’s konklusioner vedrø-
rende årsagerne til iltsvind der har 
været fremsat fra en række enkeltper-
soner. 
 Panelet bakker op om DMU’s opfat-
telse af at landbruget er den største 
bidragsyder til overgødskning og ilts-
vind i de kystnære områder. DMU bør 
derfor fortsat fokusere på dette for-
hold. Panelet mener det er mindre sik-
kert hvor stor en indfl ydelse udvasknin-
gen fra land har på overgødskningen i 
de åbne havområder. Her har panelet 
vurderet spørgsmålet om tilgængelighe-
den af kvælstoffet og accepterer DMU’s 

beregninger som et fornuftigt første 
bud, en god hypotese,  der imidlertid bør 
underbygges. 
 Panelet runder sin evaluering af 
med at anbefale at DMU fortsætter 
overvågningen og forskningen vedrø-
rende iltsvind. Derudover har panelet 
opstillet en række anbefalinger vedrø-
rende behandling af data, formidling af 
resultater, mere præcise beregninger af 

udvaskningen af 
næringsstoffer til 
de kystnære om-
råder samt bedre 
mulighed for at 
forudsige udviklin-
gen i havmiljøet.
 Bestyrelsesfor-

mand Hans E. Zeuthen er glad for resul-
tatet af evalueringen.
 »Jeg lægger vægt på at panelet så 
entydigt bakker op om DMU’s arbejde 
med forskning og rådgivning inden for 
iltsvindsområdet. Det betyder jo at den 
kritik, der har været rejst, ikke har fået 
medhold«, siger han.
    Zeuthen hæfter sig desuden ved 
panelets klare anbefalinger som kan for-
bedre DMU’s videnskabelige arbejde og 
rådgivning yderligere. Endelig glæder han 
sig over at panelet fremhæver DMU’s 
høje internationale standard for forsk-
ning og overvågning af havmiljøet.
 DMU’s bestyrelse behandlede pane-
lets anbefalinger på sit ordinære møde 
den 4. juni. 

 Panelets pressemeddelelse og rap-
port kan læses på DMU’s hjemmeside 
www.dmu.dk. Her er også pressemed-
delelsen fra DMU’s bestyrelsesformand 
samt baggrundsmateriale fremsendt til 
udvalget.

/JCP
 Direktør Henrik Sandbech

 hs@dmu.dk

Det internationale panel
Panelet bestod af professorerne John 
Stuart Gray, Norge (formand), Patricia 
M. Glibert, USA,  Robert J. Diaz, USA 
og Nancy Rabalais, USA. 

Kraftigt iltsvind kan føre til et såkaldt 
»liglagen«, dvs. hvide svovlbakterier 
som danner tætte belægninger på over-
fl aden af havbunden – her et muslin-
gebed. Iltsvindet i efteråret 2002 var det 
mest omfattende i de omkring 25 år 
biologerne har overvåget havmiljøet. I 
de indre farvande var godt 9.000 kva-
dratkilometer ramt af alvorligt iltsvind, 
svarende til et areal større end Sjælland. 
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»Through implementation of these 
recommandations, NERI will continue 
to set a global standard for environ-
mental monitoring and analysis«

(Afslutning på evalueringspanelets
»executive summary«)
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Nye tal for anskydninger 
af ræve og gæs
Nye undersøgelser fra DMU viser at 18% af 
rævene og 21% af de kortnæbbede gæs 
havde hagl i kroppen. For gæssenes ved-
kommende er det en klar forbedring i for-
hold til DMU’s første undersøgelser midt i 
1990’erne, mens der endnu ikke er set 
nogen statistisk sikker nedgang i andelen af 
anskudte ræve. 

 Henning Noer, hno@dmu.dk

Varsling om giftige alger
Sommeren igennem vil DMU udsende vars-
ler når der forekommer opblomstring af gif-
tige alger. Varslingen vil også indeholde en 
prognose for de kommende dage, så man 
også kan orientere sig om hvor der kan ven-
tes alger i morgen. Du kan følge algevarslin-
gen på alger.dmu.dk hvor der også er mulig-
hed for at abonnere på nyheder. Du kan 
læse mere om de enkelte arter på
www.natur.dk.

 Peter Henriksen, pet@dmu.dk

 pet@dmu.dk

Oprydning efter analyse-snyderi
DMU fortsætter arbejdet med at rydde op 
efter en medarbejder i marts blev bortvist på 
grund af snyderi med rapportering af analy-
seresultater. En gruppe kemikere har været 
igennem alle de analyseresultater som den 
pågældende siden 1998 har været involveret 
i, og er nu i færd med at sende reviderede 
analyseresultater til de godt 30 kunder som 
er involveret. DMU forventer at alle kunder 
vil have fået endelig besked inden udgan-
gen af juni. 

 Niels Kroer, nkr@dmu.dk

Pleje af grønne 
enge
DMU har undersøgt 
hvordan man kan 
omdanne kulturpå-
virkede enge til me-
re naturprægede en-
ge. Resultaterne vi-
ser at der ikke kan 
anbefales en gene-
rel strategi for drift som kan anvendes på alle 
typer af enge. Ekstensiv græsning er således 
ikke altid løsningen i den første fase af en 
naturgenopretning. Resultaterne viser at det 
kan være en fordel af drive større sam-
menhængende ådale som en helhed. 

 Anna Bodil Hald, abh@dmu.dk

Flere bævere  
på Klosterhe-
den og omegn 
De seneste tællin-
ger af bæver viser at 
de 18 bævere, som 
Skov- og Natursty-
relsen satte ud i 
1999, nu er blevet 
til mindst 45. Natur-
klagenævnet har givet en fem-årig dispensa-
tion til at udsætte bævere i Klosterheden 
Statsskovdistrikt på betingelse af at bæver-
nes aktiviteter overvåges i hele perioden. Dis-
pensationen udløber med udgangen af 2003 
hvor Skov- og Naturstyrelsen skal redegøre 
for forløbet på basis af resultaterne af over-
vågningen som ledes af DMU. 

 Jørn Pagh Berthelsen, jpb@dmu.dk

DMU-medarbejdere 
i EU-ekspertpaneler
Seniorforsker Niels Bohse Hendriksen er ble-
vet udnævnt til medlem af en videnskabelig 
komite, »European Food Safety Authority«, 
nedsat af EU-Kommissionen. Komiteen vare-
tager risikovurdering, herunder miljømæssig, 
i forbindelse med ansøgninger om anvendel-
se af gensplejsede organismer. 
     På jordforureningsområdet er forsknings-
chef Hans Løkke blevet udnævnt til medlem 
af EU-Kommissionens »Advisory Forum on the 
Soil Thematic Strategy«. Seniorforsker Martin 
Holmstrup er udnævnt til medlem af en ar-
bejdsgruppe vedrørende forskning under sam-
me forum.

 Niels Bohse Hendriksen, nbh@dmu.dk

 Hans Løkke, hlo@dmu.dk

Ny forskningsprofessor
Seniorforsker, dr. scient. Tony Fox er udnævnt 
til forskningsprofessor i kystzoneøkologi. To-
ny Fox forsvarede tidligere på året sin doktor-
afhandling om den grønlandske blisgås. To-
ny Fox’ forskning er koncentreret om på-
virkningerne af menneskelige aktiviteter på 
trækkende bestande af vandfugle, med pro-
jekter der bl.a. omfatter påvirkningen af 
vindmølleparker på havdykænder, effekter 
af forstyrrelser fra jagt på vandfugle og for-
valtning af sjældne og truede arter.

 Tony Fox, tfo@dmu.dk

Ny afdeling i DMU
DMU’s  to forsk-
ningsafdelinger på 
Kalø er nu lagt sam-
men til én afde-
ling, Afdeling for 
Vildtbiologi og Bio-
diversitet. Henning 
Noer, tidligere forsk-
ningschef for Af-
deling for Kystzone-
økologi, er efter ansøgning udnævnt til 
forskningschef for den ny afdeling.

 Henning Noer, hn@dmu.dk
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